

靠债务堆起的美国经济复苏成色不足

快评

网购“造币术”的荒诞之恶

日前，美联储结束本年度最后一次会议。在持续高通胀的压力下，美联储宣布将加快缩减购债速度，并预期在明年3月后启动加息，加息预期为2022年内至少两次。这标志着美联储持续两年的超宽松货币政策终于正式转向。财政政策方面，拜登总统日前签署将债务上限提高2.5万亿美元的法案，使美国财政部的借款授权延长至2023年。同时，拜登竭力推动的2万亿美元经济支出计划因民主党内分歧不得不推迟到2022年表决。

这几桩事件可为即将收官的2021年美国画上一个句点，也为回顾今年美国经济进程提供了主要线索。2021年，随着拜登入主白宫，新一轮大手笔财政刺激法案的出台，政策刺激覆盖疫情纾困、失业补贴、中小企业救助、家庭支持、基础设施投资、创新

与竞争计划、供应链重组等，林林总总达七八万亿美元，超过美国历史上历次财政扩张的规模。拜登的经济新政显示出，以“新自由主义”为标志的主导美国及西方经济思想30多年的“华盛顿共识”，正在被政府干预主义取代。美联储为支持经济复苏也不遗余力，延续了2020年以来的货币大放水，全年维持每月购债1200亿美元的扩张规模。

在超大规模的财政、货币刺激下，一方面美国经济开局迎来快速复苏，一季度年化增速达到6.4%，朝野一片乐观情绪，媒体甚至预言美国全年增速将20年来首次超越中国。另一方面高负债与货币超宽松为2021年美国留下两大遗产：一路走高的通货膨胀，直到40年未见的6.8%高位；高达28.9万亿美元的联邦

政府债务，美国政府重演债务上限危机。靠巨额债务堆起的经济复苏终究成色不足。下半年以来受疫情反复、劳动力不足、通胀加剧影响，美国经济增速持续下滑，就业数据和消费远不及预期。以强劲开局美国经济终以低迷收场。如果剔除财政刺激注入的几万亿美元，美国经济真实产出的增长将大打折扣。美联储的政策转向对美国实体经济产生较大影响。流动性紧缩使股市上涨动能减弱，加息也将对股市形成压力。在美股已经处于高位的情况下，市场恐慌情绪可能导致股市暴跌，引发市场动荡。不过，市场似乎正在消化美联储退出量宽的影响。同时美联储支持经济复苏和充分就业的立场是强烈的，其退出量宽宽松乃是不得已而为之。因此，尽管2022年美联储可能提前加息，但在具

体政策执行上料将非常谨慎，加息力度也会相对温和。疫情仍然是美国经济2022年的不确定性因素。如果美国不能遏制变异毒株传播或世界又发生致病性更强的变异毒株，美国经济复苏将面临更大考验。2022年，随着政府债务高企与党派对立掣肘，拜登出台新的财政刺激计划将面临更多阻力，但拜登仍将按照原来主张，艰难地推进各项政策刺激进程。宽松货币政策退出与财政刺激衰减将削弱美国经济复苏动能。劳动力短缺、工资上涨压力、供应链危机、芯片荒等难题仍将困扰美国经济复苏。通货膨胀在加息影响下将缓慢下降，但仍将维持在较高水平。预测2022年美国经济增长将进一步放缓，不超过3%，并伴随更为剧烈的市场波动。（据《环球时报》）

近日，经江苏省淮安市淮安区检察院提起公诉，法院以伪造货币罪判处张某某有期徒刑三年，并处罚金2万元。2020年4月至8月间，张某某网购“造币术”及原料设备等，通过远程学习制造假币并伙同他人试图贩卖牟利。

点评：网购“造币术”是将无知交给愚昧助长着贪婪。贩卖“造币术”带有诈骗及制造假币套娃式犯罪属性，买家可能既受骗又涉嫌制造假币，轻则为无知补缴“智商税”，重则犯罪获刑。依法惩处是遏制犯罪的有效方式，也应看到，无知遇上贪婪制造了罪恶，也应从无知本身入手缩减认知差：首先，全民社会生活常识的认知程度有待提升，政府、机构、企业、学校、社会组织以及个体都是参与者，法制、金融、科学、生活等全领域常识应被更广泛认同；其次，个体应主动建立摆脱无知与愚昧的意识，提升对自己、他人和世界的认知能力，正确对待欲望，勿以恶小而为之。同时，法律之剑应对这种“无知之恶”及时出击，斩断贪念，以儆效尤。（据《广州日报》）

“保安宿管成导师”并非抬举和谬赏

近日，在浙江万里学院举行的生活思政驿站开馆仪式上，学校领导为第二批10位生活思政导师颁发了聘书。10位导师除了专业课教师、思政理论课教师、辅导员，还包括宿管阿姨、保安队员；他们都在日常的工作生活中用心用情，以自身行为感染教育着学生，深受学生爱戴和认可。

保安也好，宿管阿姨也罢，在高校里并不起眼，聘请保安、宿管阿姨当导师，不仅认同了后勤人员的育人功能，还将他们和具有高学历的教师置放到同样的位置。这样的“不以身份论英雄”，不仅是对保安、宿管阿姨的一种回报和激励，也向全社会传递出一种尊重和敬畏普通劳动者的符号信息。

在平凡的世界里，那些努力工作、认真生活的普通劳动者，需要更多的价值认同。不论是“给后勤人员敬礼”，还是“保安宿管成导师”，抑或保安大叔、宿管阿姨代表教职工走上毕业典礼的讲台，高校越来越重视全员育人，后勤人员也是育人链条上不可或缺的一环。那些在日常生活中朝夕相处的后勤人员，同样可以发挥育人功能。

有的后勤人员虽然学历不高、没有一技之长、缺乏财富积累和社会资本，但他们同样可以在品格品行上成为青年大学生的人生导师。后勤人员身上也有闪光点，也有值得学习的地方。后勤人员不仅能够陪伴大学生成长，还在潜移默化中影响大学生，促进他们精神家园的发育和建设。

“保安宿管成导师”的可贵之处在于打破了社会传统的“重脑力轻体力”偏见。保安、宿管阿姨等后勤人员只要将毫不起眼的工作做得有声有色、有滋有味，就可以和教授、博士一样成为大学生的导师。这也是一种无形的劳动教育。

在保安、宿管阿姨身上，不乏可取之处：懂得以人为镜，重新发现和认识自己，清醒地调试和改变自己，对于大学生的成长大有裨益。思想是行动的先导，有什么样的“意义之网”，就有什么样的路径和行动。崇尚劳动、尊重劳动，关键在于实现“劳动更有价值，劳动者更有尊严”。“保安宿管成导师”并非抬举和谬赏，而是重归价值理性。这不仅能够激励和鞭策后勤人员成为更好的自己，也能丰盛大学生的精神家园，何尝不是一种多赢。

（据《北京青年报》）

“有一百种方法去刑事他儿子”耍的哪门子官威

“举全平度之力，我们无论是从武力、物力、人力、财力、精力都耗得起他。”“我豁上了，我有一百种方法去刑事他儿子，我不过是现在还不愿去用那些方法”。近日，针对网民反映的山东青岛平度云山镇党委书记王丽威胁群众一事，平度市委宣传部发布通报，指出王丽在做群众工作时，方法简单、言语失当、作风粗暴。目前，平度市委已对王丽作出停职调查处理，调查组将继续进行调查，依法依规处置。

作为乡镇党委“一把手”，王丽手中的权力来自党和人民。在联系、服务基层群众的过程中，她应当以人民为本，肩负起“为官一任，造福一方”的职责使命。“举全平度之力”对付群众的不当言论，反映出她并未搞清楚是官员手中的权力来自何处。这起事件暴露出的，不仅是部分干部简单粗暴、脱离群众的工作作风，也折射出了某种扭曲、错位的权力观。

从既往案例来看，在基层工作中，处事方式欠缺考虑，工作方法生硬恶劣，甚至刻意刁难群众，并非王丽一人的问题，而是部分干部不能摆

正姿态、正确处理干群关系的缩影。2017年，成都市成华区某社区党总支副书记在社区服务中心大厅与一位老人发生口角，将老人所骑的共享单车丢至河中，扬言要让老人“回不了家”；2018年，毕节市大方县政务服务中心一工作人员在接待办事老人时疑似玩手机，被指出后斥骂老人“有能耐你告老子去”；今年，天津还发生了政府人员辱骂群众并叫嚣“我是你爸爸”的事件。

《中国共产党纪律处分条例》第一百一十六条规定，对涉及群众生产、生活等切身利益的问题依照政策或者有关规定能解决而不及时解决，庸懒无为、效率低下，造成不良影响的；对符合政策的群众诉求消极应付、推诿扯皮，损害党群、干群关系的；对待群众态度恶劣、简单粗暴，造成不良影响的；弄虚作假，欺上瞒下，损害群众利益等现象，将视具体情节轻重，对直接责任者和领导责任者给予处分。

上述案例中，那些漠视、侵害群众利益的干部，无一例外受到了党纪政务处分。他们面临的后果警示着广大干

部：不管身居何位、官职大小，官员作为人民公仆的底色都不能变，自始至终都要对手中权力的来源保持敬畏，审慎规范用权。合格的干部要主动拉近和群众的距离，俯身体察民情、为人民群众办实事，而不能目无法纪，对本职工作疏忽懈怠，在群众面前耍官威、摆架子。那些观念失准、行为失态的干部，不仅不会让自己付出代价，也会堵塞人民群众向政府反映问题的渠道，损害政府的形象和公信力。

政府官员身负重托，要不遗余力为人民服务，捍卫人民群众利益，解决老百姓的难题，展示政府的责任与担当。那些掩盖问题、打压群众的干部，不仅让百姓寒心，也会滋生出各种假作为、不作为、乱作为的行政乱象。只有站在群众的立场上考虑问题，不骄横、不推诿，官员才能交出令群众满意的答卷。对于那些混迹在干部队伍中，却不把群众放在心里的人，各地还应当严把用人关，加强内外部监督，及时查处害群之马，以免给群众利益带来更大损害。

（据《中国青年报》）

用法律给人脸识别立个规矩

购买具有人脸识别功能的摄像设备安装在旗下门店，6个月时间里共违规采集上传客户人脸照片43万余张，近日，上海小鹏汽车销售服务有限公司为此被罚款10万元。这家公司因此次处罚被推上热搜的同时，也再次引发社会对人脸信息采集的关注。

点评：今年11月，国家网信办公布《网络数据安全管理条例（征求意见稿）》，提出对个人信息和重要数据进行重点保护，对核心数据实行严格保护。其中明确要求，处理个人生物识别、宗教信仰、特定身份、医疗健康、金融账户、行踪轨迹等敏感个人信息应当取得个人单独同意。以此为起点，随意收集、违法获取、过度使用、非法买卖个人信息等行为，都将受到严格的法律制裁。

谁能收集人脸信息，需要满足什么样的条件，应当承担什么样的责任，如何对信息进行妥善管理……以此案为切入点，人脸信息保护已经付诸法律实践，希望相关部门能以案说法，为方兴未艾的人脸识别技术划定一个明确的法律边界。（据《河南日报》）

是争一口气还是争一己私利

日前，上海女子李某因没赶上105路公交车，在车辆驶出车站并等候红灯时，要求司机开门上客，遭拒后竟直接挡在车前，不顾一车乘客指责和道路通行秩序，玩手机长达20分钟。李某事后表示，自己被拒后，出于报复心理，为赌一口气，头脑一热走到车前，阻拦公交车前行。

点评：即使是被民警带到了问询室，女子李某依旧强调：“我跟你讲，我就是为了这口气呀。”其实真正应该“争一口气”的，是遵守规则的大多数人。令人可喜的是，像这名坚持原则的公交车司机一样的人正变得越来越多。面对不文明的“争抢”行为，只要人人都“争一口气”，坚守底线，只要相关部门能够继续完善法律和有关规定，坚决制止这样的不文明行为，我们终将迎来人与人和睦相处、友善谦让的和谐社会。（据《东方网》）

让就医“一码通”跑出加速度

以往，到一个医院看病就要开一张诊疗卡，这些诊疗卡在医院之间并不通用，患者还时常遇到找不着卡的麻烦。为了解决“背卡就医”问题，广东在全省医疗机构推广应用居民电子健康码。近日，广东省卫生健康委党组书记、主任朱宏表示，广东计划在2022年底前基本实现全省各级公立医院“一码通”。

点评：健康医疗服务“一码通”正离我们越来越近。而要这一天早些到来，我们还需在“融”“通”“细”这三方面下更多功夫。国家卫健委、国家医保局、国家中医药管理局联合下发的《关于深入推进“互联网+医疗健康”“五个一”服务行动的通知》已指明方向：推动居民电子健康码与金融支付码、市民卡等“多码融合”应用；在不同部门“卡”“码”可切换的基础上，加强信息互通、业务通办。推进电子健康码全国互认乃是大势所趋，如此，方能有效化解异地就医诸多难题，也有利于不断拓展健康码应用场景，让其发挥更大作用。同时，也需要正视老年人、残疾人等群体存在的“数字鸿沟”障碍，在为“一码通”加速的同时要“等一等”，合理保留传统的线下人工服务。唯有通过细心、耐心、巧心提升精细化水平，才能让“一码通”真正通。（据《广州日报》）



“现在量血压和吃药都有了专门的健康顾问，心里踏实多了。”75岁的常桂梅是湖南省湘潭市岳塘区一名慢性病患者。在岳塘街道社区卫生服务中心的健康管理系统里，她的电子健康档案上详细记录了病史、药物使用情况等信息，社区健康顾问需要定期对她进行问诊、随访。

近年来，湘潭市加强医联体建设，打造城市医疗集团，在基层建立由健康顾问、全科医生、专科医生组成的家庭医生团队，构建15分钟就医圈，建立“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的医疗服务新体系。新华社发

将“站”改译为 Zhan 还要考虑实用性

近日，关于“北京地铁车站站名启用翻译新标准”的相关话题在多个网络平台受到舆论关注。网友分析指出，改用新标准后，北京地铁车站站名普遍翻译为汉语拼音，部分站名在拼音后括号备注英文或拼音+英文。其中，XX站由此前的XX Station改为XX Zhan的翻译方法引发争议。

有网友在微信上反映：“为什么要用拼音呢？这样的翻译有点业余。”北京地铁则在上述微博评论区回复称：“根据国家《地名管理条例》《汉语拼音方案》等相关规定要求，北京市有关部门统一了地铁站名译法的要求，并先期在北京地铁部分车站进行了更换。”

更换名称，自然得有据可依，从反复看，北京地铁确实也参照了相关规定，从而得出了这么一个翻译方式。不过，翻译的目的就是为了交流，从实用性考量

网友的意见恐怕并不是无病呻吟。将XX Station改成XX Zhan，站名的英文翻译和拼音注音事实上是一样的。对于国人来说，绝大多数人不需要借助拼音也能认字，而且认字恐怕比认的拼音还多，有些上了岁数的老人家也未必认得拼音。港澳台同胞和海内外侨胞中的很多人也只识得汉字不认得拼音。

对于外国人来说，绝大多数恐怕是不认得拼音，Zhan的翻译估计得现学。那么，这种翻译方式可能会陷入一种情况：中国人不需要，外国人不明白，到底是翻译还是注音就有点模糊了。所以，这种翻译的受众究竟是谁，对方沟通的意义有多大，对这些具有实用性和目的性的问题，不妨进行一番考量。

有个数据值得参考，在疫情前的2019年，中国入境旅游人数达1.45亿人次。意味着在正常年里，有大量的海

外游客进入国内，来到我们的市井巷陌，自然也会催生巨大的沟通交流需求。作为对外开放的国家，提供方便当然是分内之事。也可用同理想想，当我们出国时，看到海外大量的中文标识，自然也会心生亲近、倍感方便。而且中文引导是否充分、也是决定我们是否前往的重要因素，这也是为何国外不少地方、景区、商家都把提供中文服务作为一种卖点。

值得一提的是，北京冬奥会举办在即。当然由于疫情影响，外国观众未必会有那么多，但国内外交流肯定会迎来一个高峰。可以想见的是，作为世界唯一一个举办冬奥会的冬奥之城，北京又将成为国际瞩目的地方，“国际化都市”必将成为全世界观察北京的视角。从这个方面看，这些基础设施细节层面的讨论并非全不必要。（据《光明网》）

考研换卷为的是公平

吉林师范大学研究生考试教育综合科目（科目代码333），开考后临时换卷，导致考生不得不重新答题，也因此延迟交卷。12月27日，该校相关工作人员对此回应称，开考前一晚，学校在网上发现了原试卷押题的问题，需要时间核实研究、报备申请。26日上午，开考后学校把备用卷传到全国各考场，再由各考点打印分发。

点评：临时换卷，无疑增加了考生的心理压力。然而，也应看到，学校快速作出换题决定，是出于对考生和考试公平负责的公心。校方能从“一切为了保证考试公平”出发，是值得肯定的。须知，只有把考试公平放在首位，才能作出对考生负责的决策。第一时间启动应急措施，第一时间报警，体现出学校对公平和规则的敬畏。

果断作出换题决定，学校可能还要准备好面对一种更大的“尴尬”：若经过调查确认，考题并未泄漏，校方为此多付出的人力物力财力、考生为此多付出的劳动和心理煎熬，不就统统“白费”了吗？但相比于公平和法治这两个更重要的衡量标准，即使“白费”也值得。（据《中国纪检监察报》）

体彩开奖公告			
第21342期			
排列三	676	1000000元	
排列五	67645	1000000元	
全国中奖情况			
玩法	奖级	中奖注数	每注金额
排列三	直选	12870注	1040元
排列五	直选	0注	173元
排列五	直选	84注	100000元

体彩开奖公告			
超级大乐透第21147期			
出球顺序	03 26 01 12 02 01 07		
开奖结果	01 02 08 12 26 01 07		
全国中奖情况			
奖级	基本	中獎注數	每注金額
一等奖	基本	4注	1000000元
	追加	1注	8000000元
二等奖	基本	87注	174581元
	追加	23注	139664元
三等奖	基本	250注	10000元
	追加	675注	3000元
四等奖	基本	15691注	300元
	追加	18519注	200元
五等奖	基本	37392注	100元
	追加	657179注	15元
六等奖	基本	6854511注	5元
	追加	0注	0元
合计	0注		
本期奖池资金: 1156628877.47元			